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ВСТУП 

 

Актуальність. Дослідження видів комунікативної діяльності є дуже 

актуальними, оскільки комунікація є необхідною складовою будь-якого 

соціуму і відіграє ключову роль у всіх сферах людської діяльності. 

Комунікація допомагає людям спілкуватися, обмінюватися інформацією, 

вирішувати проблеми, створювати нові ідеї та досягати спільних цілей. 

Дослідження різних видів комунікативної діяльності, таких як 

вербальна і невербальна комунікація, міжкультурна комунікація, медійна 

комунікація та інші, допомагає розуміти, як інформація передається та 

сприймається людьми з різних культур та в різних контекстах. 

Такі дослідження допомагають розробляти ефективні методи 

комунікації в різних сферах, таких як бізнес, політика, мистецтво, наука та 

інші. Вони також можуть бути корисними для покращення міжкультурної 

співпраці та зменшення конфліктів, що виникають у зв'язку з 

непорозумінням між людьми з різних культур. 

Крім того, дослідження видів комунікативної діяльності можуть бути 

корисними для покращення освіти та навчання, оскільки вони допомагають 

зрозуміти, як найкраще передавати інформацію та як сприймається ця 

інформація людьми. 

Тому дослідження видів комунікативної діяльності є дуже важливими 

для розвитку людського суспільства та покращення комунікації між людьми. 

Об'єкт дослідження. Комунікативна діяльність, яка охоплює 

різноманітні аспекти взаємодії між людьми в різних контекстах та формах 

взаємодії. 

Предмет дослідження. Види комунікації та комунікативна діяльність, 

яка включає основні аспекти теоретичного розуміння комунікації та 

практичного застосування комунікативних навичок у різних сферах 

діяльності. 
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Мета дослідження. Детальне вивчення теоретичних аспектів 

комунікативної діяльності, а саме основних видів комунікації та розгляд 

видів комунікативної діяльності.  

Методи дослідження:  

 теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення теоретичних даних. 

Структура наукової роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаної літератури. Основний зміст роботи 

викладено на 32 сторінках. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ КОМУНІКАТИВНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

1.1 Основні види комунікації 

Думка про те, що спілкування є найважливішою стороною людського 

життя і його неодмінною ознакою, була науково підтверджена з давніх 

часів. Дійсно, як зазначає М. Каган, «рівень реального розвитку особистості 

та реальних стосунків між людьми ще занадто низький, щоб проблема 

людського спілкування могла набути серйозного значення в суспільній 

свідомості». Важливо, однак, що вже тоді, в демократичній Стародавній 

Греції, наукова філософська думка вперше постала у формі діалогів (діалоги 

Сократа, твори Платона) «у різних і різних між людьми». спілкуванням. 

Однак через багато століть спеціалізоване вивчення комунікації стало 

однією з центральних проблем сучасної науки про людину.  

Багато мислителів стародавніх, середньовічних і нових століть 

сприяли науковому накопиченню та укоріненню ідеї про те, що спілкування 

є основою суспільного буття людини.  

Так, римський філософ і поет I до н.е. Сенека писав своєму адресату 

Луцилію: «... проводь час з тими, хто зробить тебе краще, допускай до себе 

тільки тих, кого ти сам можеш зробити краще. І те, і інше відбувається 

взаємно, люди вчаться, навчаючи ». 

 «Закладом освіти життя» називав спілкування французький філософ VI 

ст. М. Монтень. «Спілкуючись із іншими людьми, - писав він у своїх 

«Дослідах», - розум людський досягає дивовижної ясності». [5] 

Жан Ламетрі, французький лікар і філософ, висловлював ідею, що всі 

люди повинні мати право та обов'язок брати участь у пошуках істини. Однак, 

на його думку, неможливо шукати істину, не знаючи думок, що суперечать 

вашим власним. Тому він вважав, що позбавляти людей свободи 

висловлювання своїх думок є абсолютно неприпустимо. 
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У своїй роботі "Досвід про свободу висловлювання думок", написаній 

понад 250 років тому, Ж. Ламетрі висловлював думку, яка є досить 

актуальною й сьогодні. Він говорив про особливу діяльність, яку ми сьогодні 

називаємо комунікаційною, і яка включає в себе дії людей, що повідомляють 

іншим свої думки щодо різних питань та тверджень. Водночас, Ламетрі 

підкреслював важливість свободи висловлювання думок і наголошував, що 

це право має бути забезпечене для всіх людей. 

Так, ідеї про соціальну обумовленість людини та її поведінки, а також 

про важливість спілкування у формуванні моральних цінностей та розвитку 

особистості, стали ключовими у формуванні сучасної психології та 

соціології. Наприклад, теорія соціального навчання Б. Ф. Скіннера та А. 

Бандури базується на ідеї того, що поведінка людини формується в процесі 

взаємодії з іншими людьми, а теорія комунікації та міжособистісних 

відносин дослідників, таких як К. Роджерс та І. Павлов, вивчає роль 

спілкування та взаємодії в розвитку та формуванні особистості. Таким 

чином, спілкування та міжособистісні відносини займають важливе місце в 

сучасних дослідженнях людини. 

Зростання інтересу до вивчення спілкування як наукової дисципліни 

пов’язане зі змінами у соціальному та культурному контексті життя людей. 

На початку ХХ століття відбулися значні зміни в структурі та організації 

суспільства, що призвело до появи нових форм спілкування та взаємодії між 

людьми. Усе це стало причиною появи наукових дисциплін, таких як 

соціологія, психологія, комунікації, лінгвістика та інші, які зосередили свою 

увагу на вивченні процесів та механізмів спілкування між людьми. 

З іншого боку, розвиток інформаційних технологій та засобів масової 

комунікації, таких як телебачення, радіо, газети, інтернет, також суттєво 

змінив спосіб спілкування між людьми та став причиною зростання інтересу 

до вивчення спілкування як наукової дисципліни. Наприклад, дослідження в 

області медіа та інтернет-комунікації стали актуальними та вимагають 

розвитку спеціальних методів дослідження та аналізу. 
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Таким чином, зростання інтересу до вивчення спілкування як наукової 

дисципліни обумовлено соціальними, культурними та технологічними 

змінами, які відбулися в минулому столітті та продовжуються і досі. 

Так, проблема спілкування вивчається в різних наукових дисциплінах, 

таких як соціологія, психологія, антропологія, лінгвістика, педагогіка, 

філософія та інші. У соціології спілкування досліджується як соціальний 

феномен, який відображає культурні, історичні та інші аспекти людського 

життя. У психології спілкування вивчається як процес взаємодії між людьми, 

який залежить від психологічних факторів, таких як сприйняття, увага, емоції 

та інші. У лінгвістиці спілкування досліджується як процес комунікації за 

допомогою мови, її структури та функцій. 

У педагогіці проблема спілкування пов'язана з розвитком особистості 

дитини та її соціалізацією, формуванням вміння спілкуватися та 

встановлювати відносини з іншими людьми. У філософії спілкування 

досліджується як процес взаємодії між людьми, який є важливим для 

формування культури та духовності людства. 

Отже, проблема спілкування є складною та має багато аспектів, і вона 

вивчається з різних точок зору в різних наукових дисциплінах. Розуміння 

спілкування важливе для розвитку людини та суспільства в цілому, тому ця 

проблема є актуальною для науки про людину. 

Комунікація є засобом реалізації для міжособистісних відношень. Це, 

згідно з Л. І. Сахарчук, "обмін раціональною та емоційною інформацією у 

процесі соціальної мисленнєво-мовленнєвої діяльності людини за допомогою 

мовного коду чи мовних кодів як суб'єкта міжособистісних, 

міжінституційних міжкультурних відношень" [14, c. 13] 

Особливості спілкування особистості випливають з її культури. 

Звичайно, людина може знати одну або й більше культур, або ж бути 

компетентною в комбінації культур. Але все ж таки комунікація залишається 

продуктом культури. У процесі спілкування людина, передаючи інформацію, 

по-різному реагує на неї. [10, с. 1] 
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Функціями комунікації є інформаційно-комунікативна, емоційно-

комунікативна та регулятивно-комунікативна. Однак дослідники по-різному 

їх визначають. [11] 

Комунікація може мати декілька цілей, які поєднуються в рамках 

одного процесу. Наприклад, в рекламному оголошенні можуть одночасно 

передаватись інформація про продукт, його переваги, і заклик до його 

купівлі. В загальному розумінні, мета комунікації полягає в передачі 

інформації, яка забезпечує розуміння між співрозмовниками і їх взаємодію в 

певному контексті. Крім того, комунікація може слугувати засобом побудови 

відносин між людьми, виконувати соціальні функції (наприклад, 

забезпечувати взаємодію в рамках команди або спільноти), а також впливати 

на переконання, поведінку і дії співрозмовників. 

Комунікаційним  називають процес, у ході якого дві чи більше особи 

обмінюються і осмислюють отриману інформацію, мета якої полягає в 

мотивуванні певної поведінки чи впливу на неї. Отже, елементами 

комунікаційного процесу в першу чергу є особи, що обмінюються 

інформацією – відправник та отримувач. У найпростішому вигляді модель 

комунікаційного процесу може розглядатися як проста одностороння дія. [7] 

Якість роботи підрозділів організації, окремих виконавців, груп 

працівників значною мірою залежить від добре налагодженого 

комунікаційного процесу. Комунікаційний процес — процес обміну 

інформацією з метою розв'язання конкретної проблеми.  Невід'ємними 

елементами комунікаційного процесу є:  

 відправник (джерело) (особа, група осіб (підрозділ),організація, 

яка генерує ідеї, збирає та передає інформацію);  

 повідомлення (інформаційна ідея, закодована з допомогою 

символів);  

 канал (засіб передавання інформації);  
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 отримувач (споживач) (особа, група осіб (підрозділ), організація, 

для яких призначена інформація); 

 зворотній зв’язок. [15, с. 8] 

Відправник - особа, що генерує ідеї або збирає інформацію і передає її, 

мета якого полягає в тому, щоб надати той чи інший вплив на одержувача; 

передає певне повідомлення.  

Окремі індивіди, групи людей, суспільні інститути, включаючи 

державні установи, політичні партії, громадські організації та фірми, можуть 

виступати як джерело комунікації. У деяких випадках, коли джерело є 

організацією, це може виглядати як абстракція, оскільки кінцевими 

одержувачами будуть окремі люди. 

В будь-якому випадку, джерело є тим, хто ініціює комунікативний 

процес, починаючи з потреби створення та передачі повідомлення. Важливо 

пам'ятати, що творець повідомлення не завжди виступає в ролі комунікатора, 

особливо в масовій комунікації, де передача повідомлення здійснюється 

через посередництво засобів масової інформації. 

Відправник повідомлення спробує заздалегідь передбачити, яке 

враження у одержувача повинно скластися від повідомлення та як його 

сприйматимуть. Однак немає гарантії, що одержувач зрозуміє відправника 

точно так, як той хотів би. 

У маркетингових комунікаціях, для ефективного переконання, 

важливо, щоб одержувач довіряв відправнику повідомлення. Часто в рекламі 

використовують "експерта" або "спеціаліста" відповідної сфери споживання, 

який має позитивний імідж. Наприклад, в рекламних роликах 

використовують відомих акторів, які мають позитивний потенціал в очах 

більшості глядачів і тому викликають довіру. Відправник, який викликає 

довіру, може більше вплинути на думку аудиторії, ніж той, хто не викликає 

довіру. Фахівці реклами використовують цей факт для підвищення 

ефективності своєї роботи, використовуючи комунікативний акт з високим 
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ступенем експресивності та демонструючи переконливість характеристик 

товару, замість простого перерахування їх значень. 

Так, зміст повідомлень складають різноманітні відомості, які можуть 

бути цікаві або корисні для споживача. Це можуть бути новини, рекламні 

пропозиції, наукові дослідження, особисті думки та роздуми, описи подій або 

явищ, інформація про продукти або послуги, інструкції з використання 

техніки тощо. Важливо, щоб зміст був зрозумілим, логічним, обґрунтованим 

та коректним. Крім того, емоційне забарвлення повідомлення може 

допомогти залучити увагу та зацікавити споживача. 

Комунікаційний канал — це реальна чи уявна лінія зв´язку (контакту), 

по якій повідомлення рухаються від комуніканта до реципієнта. 

Комунікаційний канал дає учасникам процесу засоби для створення чи 

відтворення повідомлення, тобто знаки, мови, коди, матеріальні носії, 

технічні засоби. [3] 

Додатково можна виділити такі типи каналів: 

 вербальні (засновані на мовленні): зустрічі, телефонні розмови, 

відеоконференції тощо; 

 невербальні (безмовні): міміка, жести, тілесна поза, контакт 

очима тощо; 

 письмові: листування, електронна пошта, текстові повідомлення 

тощо; 

 аудіовізуальні: телевізійні та кінематографічні фільми, 

відеоролики, слайд-шоу тощо. 

Вербальні та невербальні засоби спілкування можуть підсилювати або 

ослаблювати взаємодію, тому інтерпретувати ці сигнали потрібно не 

ізольовано, а в єдності з урахуванням контексту. [17] 

Отже при виборі каналу для передачі повідомлення важливо 

враховувати характеристики аудиторії, зміст і цілі повідомлення, можливості 

технічних засобів та інші фактори. 
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1.2 Види комунікативної діяльності. 

Комунікація - це передача і розуміння повідомлення. 

В організаціях комунікація виконує функції контролю, мотивації, 

емоційного вираження почуттів, надання інформації. 

Комунікативний зв'язок виявляється ефективною, якщо сенс, 

вкладений в послання, дійшов до одержувача і правильно їм зрозумілий або 

береться стверджувати. Процес може на цьому припинитися або ж 

продовжитися через зворотний зв'язок. Більшість членів організації беруть 

участь в комунікаційному процесі по кілька разів на день, опиняючись 

одночасно і відправником, і одержувачем. [1] 

Так, в комунікаційній теорії розрізняють висхідний, низхідний і 

горизонтальний напрямки комунікації, в залежності від спрямованості 

комунікаційного процесу. 

Висхідні комунікативні зв'язки орієнтовані на передачу інформації від 

підлеглих до керівників або від нижчих рівнів організації до вищих. Вони 

використовуються для інформування керівництва про стан роботи, 

висловлення думок, ідей, пропозицій, а також для впливу та переконання 

керівників. 

Спадні комунікативні зв'язки використовуються для впливу, контролю, 

інструктування та передачі директив від керівників до підлеглих або від 

вищих рівнів організації до нижчих рівнів. Вони можуть включати в себе 

директиви, інструкції, вказівки, розпорядження та інші форми комунікації, 

спрямовані на контроль та управління діяльністю підлеглих. 

Горизонтальні комунікативні зв'язки, як правило, відбуваються між 

колегами на одному рівні в організаційній структурі. Вони використовуються 

для обміну ідеями, думками, взаємодії між різними підрозділами, співпраці, 

координації роботи, а також для впливу та переконання колег. Горизонтальна 

комунікація може бути важливим елементом у побудові командної роботи, 

сприяти інтеграції різних професійних навичок та розвитку співпраці між 

різними рівнями організації.  
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Врахування різних напрямків комунікації в організації може допомогти 

в ефективному обміні інформацією, взаємодії між співробітниками та 

досягненні спільних цілей.  

Комунікативна діяльність – "це особлива форма міжособистісної 

взаємодії, що реалізується за допомогою сукупності ситуативних 

комунікативних актів, утворюючи змістовий контекст міжособистісних 

взаємин, забезпечуючи взаєморозуміння між людьми, сприяючи досягненню 

ними спільних цілей у різних видах спільної діяльності" [16, с. 92] 

Так, комунікативна діяльність дійсно має різні складові, які 

включають: 

 Перцептивну складову, яка стосується сприйняття один одного. 

Це включає сприйняття зовнішніх ознак, невербальної поведінки, мовного 

спілкування, тону голосу та інших аспектів комунікації. 

 Інформативну складову, яка включає передачу і розуміння 

інформації. Це може бути передача фактичної інформації, думок, ідей, думок 

та інших аспектів, пов'язаних з обміном інформацією між спілкувачами. 

Інтерактивну складову, яка стосується організації взаємодії між 

людьми. Це може включати використання різних форм впливу, таких як 

навіювання, переконання, прохання, накази та інші способи впливу на 

сприйняття та реакції інших осіб.  

. 

Експресивну складову, яка стосується проявів власної особистості та 

емоцій під час комунікації. Це можуть бути вирази порушення, емоцій, 

переживань та інших аспектів, пов'язаних з вираженням власного "я" під час 

комунікації.  

Отже, комунікативна діяльність включає різні складові, такі як 

перцептивна, інформативна, інтерактивна та експресивна, і може відбуватися 

у формі непрямої або контактної комунікації. Розуміння цих складових може 
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допомогти краще розбиратися в процесі комунікації та ефективніше 

спілкуватися з іншими людьми 

Також виділяють дві форми комунікативної діяльності: непряму 

(опосередковану) та контактну комунікацію. Непряма комунікація включає 

використання технічних засобів передачі інформації, таких як телефон, факс, 

лист та інші засоби зв'язку, без безпосереднього фізичного контакту між 

особами. Контактна комунікація відбувається безпосередньо, через 

особистий контакт між особами, такий як особиста зустріч, обговорення, 

обмін мовленнєвими повідомленнями тощо. 

Так, в контактній формі комунікативної діяльності в організації можуть 

використовуватися різні види спілкування, такі як формальне, примітивне, 

ділове, духовне, маніпулятивне та світське спілкування. Кожен з цих видів 

спілкування має свої особливості, такі як мета, тон, контекст та інші аспекти, 

які впливають на техніку та тактику спілкування. 

Тактика спілкування включає реалізацію конкретної комунікативної 

стратегії, тобто планування та використання певних підходів, тактик або 

стилів спілкування в конкретному контексті. Наприклад, тактика спілкування 

може включати встановлення мети комунікації, вибір відповідного тону та 

стилю мовлення, використання емпатії, вміння слухати та виразно 

висловлювати свої думки та ідеї. 

Техніка спілкування, з свого боку, охоплює конкретні комунікативні 

уміння, такі як встановлення контакту, використання невербальної 

комунікації, вміння поставити запитання, використання активного слухання, 

управління конфліктами та інші навички, які сприяють ефективному 

спілкуванню. 

Знання та розуміння тактик та технік спілкування можуть допомогти 

вдосконалювати комунікативні вміння та досягати більш успішних 

результатів у процесі спілкування в організаційному середовищі. 

Зарубіжні фахівці виокремлюють велику кількість форм, видів, типів та 

методів консультацій з громадськістю. Розглядають цю проблему з позицій 
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окремого громадянина, створення дорадчих і експертних груп, масових 

комунікацій.[9, с. 56] 

Комунікація включає широкий спектр функцій, які можуть бути 

розподілені на різні категорії. 

Ось деякі з них: 

 Інформування: Функція комунікації, що передає інформацію від 

однієї сторони до іншої. Це може бути передача фактів, даних, деталей, 

новин тощо. Інформування може відбуватися в різних формах, таких як усна 

мова, письмова комунікація, електронні повідомлення, зображення, відео 

тощо. 

 Вираз емоцій: Комунікація може служити засобом вираження 

емоцій, настроїв, почуттів та відчуттів. Це може бути висловлення радості, 

суму, злості, страху, любові тощо. Вираз емоцій може бути висловлений 

через мову, міміку, жести, тон голосу та інші невербальні засоби. 

 Соціалізація: Комунікація відіграє важливу роль у процесі 

соціалізації, тобто набутті індивідом соціальних норм, цінностей, культурних 

звичаїв та правил поведінки. Взаємодія з іншими людьми допомагає 

формувати соціальну свідомість, розвивати навички спілкування та взаємодії 

з іншими. 

 Переконання: Комунікація може використовуватися для впливу 

на думки, погляди та думки інших людей. Вона може включати 

аргументацію, докази, переконливість та раціональне викладання ідеї або 

позиції з метою переконати або вплинути на оточуючих. 

 Регулювання взаємодії: Комунікація може бути використана для 

регулювання взаємодії між людьми. Це включає встановлення і збереження 

контакту, управління потоком розмови, керування ролями та статусами в 

спілкуванні, а також визначення правил і обмежень спілкування. 

 Розв'язання конфліктів: Комунікація може допомагати у 

вирішенні конфліктів і проблем. Вона може включати в собі вислуховування 
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різних сторін, вираження своїх поглядів, пошук компромісів, роз'яснення 

непорозумінь та вироблення спільних рішень. 

 Встановлення стосунків: Комунікація допомагає встановлювати 

та підтримувати стосунки між людьми. Вона може включати в собі 

вираження зацікавленості, побажання, визнання та підтримки. Комунікація 

також може допомагати у формуванні близькості, довіри та розуміння 

відносин. 

 Вивчення та розуміння: Комунікація може використовуватися 

для вивчення та розуміння інших людей, ідеї, культур та світу навколо нас. 

Вона може включати в собі слухання, спостереження, запитання та 

обговорення з метою отримання нових знань, розширення світогляду та 

розвитку критичного мислення. 

 Розвиток особистості: Комунікація може впливати на розвиток 

особистості, включаючи розвиток навичок спілкування, самовираження, 

емоційного інтелекту, адаптації до різних комунікативних ситуацій, 

впевненості в себе та розвитку соціальних навичок. 

 Розвиток взаємодії: Комунікація може сприяти розвитку 

взаємодії між людьми, включаючи здатність слухати, виражати свої думки, 

відкрито взаємодіяти з різними культурами та сприяти розвитку 

толерантності, взаєморозуміння та поваги до різноманітності. 

 Вплив на поведінку: Комунікація може впливати на поведінку 

людей, включаючи зміну думок, переконань, установок та дій. Вона може 

бути використана для переконання, мотивації, впливу на рішення та 

сприяння певній дії або зміні поведінки. 

 Розвиток кар'єри: Комунікація є важливим елементом розвитку 

кар'єри, оскільки вона може допомогти в управлінні взаємодією з колегами, 

керівниками, клієнтами та іншими зацікавленими сторонами. Вона може 

включати в собі навички ефективної комунікації, впевненого виступу, 

слухання та розуміння потреб інших людей. 
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Це лише кілька прикладів функцій комунікації, які можуть бути 

важливі в різних аспектах нашого життя. Комунікація відіграє ключову роль 

у взаємодії між людьми та впливає на різні аспекти нашого життя. 

Комунікативний потік може перемішатися в горизонтальному і 

вертикальному напрямах. Внутрішньоорганізаційні комунікації включають: 

низхідний і висхідний рівні вертикальних комунікацій, комунікації по 

горизонталі, комунікації між керівником і підлеглими, комунікації між 

формальними і неформальними групами. Внутрішньоорганізаційні 

комунікаційні процеси покликані задовольнити потреби різних рівнів 

ухвалення рішень. [4, с. 3] 

Одним з важливих аспектів професійної комунікації є розрізнення 

різних видів комунікації на основі складу учасників. Кожен вид комунікації 

має свою специфіку, включаючи такі аспекти, як гучність голосу, кількість 

співрозмовників та контекст взаємодії. Наприклад, розмова з самим собою, 

одним співрозмовником або великою групою може відрізнятися за 

технологією роботи і вимагати різного підходу в професійній комунікації. 

Мікрокомунікація може бути розглянута з кількох рівнів. На рівні 

міжособистісних відносин вона проявляється як процес засвоєння форм 

поведінки, умінь та зовнішніх атрибутів, які обрані особою для наслідування, 

або як обмін ідеями, доводами та пропозиціями між співрозмовниками у 

взаємовигідних або ділових розмовах, а також надання вказівок підлеглим у 

формі команд. На рівні груп можлива ідентифікація зі соціальною групою, 

наслідування її ознак та цінностей (позитивна референція), або свідоме 

уникання ознак групи (негативна референція). Керівництво групою, 

організація та лідерство також відіграють важливу роль на груповому рівні 

комунікації. На масовому рівні комунікаційні дії сприяють соціалізації, тобто 

освоєнню загальноприйнятих норм, вірувань та ідеалів у даному суспільстві, 

з метою "бути як усі". З іншого боку, мікрокомунікація може також 

використовуватися в політичних формах авторитаризму, таких як 



17 

 

абсолютизм, тиранія чи самодержавство, де влада деспотично 

використовується для керування масами підвладних осіб. 

Мідікомунікація включає різноманітні форми соціальної комунікації, 

такі як мода, переговори, групова ієрархія, адаптація до середовища та 

керівництво суспільством. 

Мода - це передача речових форм, зразків поведінки та ідей у 

соціальному просторі, які стають емоційно привабливими для певних 

соціальних груп. 

Переговори - це звичайний спосіб вирішення конфліктів та досягнення 

угод між різними соціальними групами. 

Групова ієрархія виявляється у великих установах, таких як управління 

- робочі, армійські підрозділи, кастові суспільства, де контакти між групами 

регламентовані. 

Адаптація до середовища стає комунікаційною проблемою для 

національних діаспор, які живуть серед чужинців, для іновірців, наприклад, 

мусульман серед християн, революціонерів-підпільників тощо. 

Керівництво суспільством здійснюється з боку творчих груп, що 

генерують світоглядні смисли, які визначають духовну сторону життя 

суспільства, а не матеріальну. 

Макрокомунікація - це комунікаційні процеси, які відбуваються на 

високому рівні суспільства, включають взаємодії між різними соціальними 

групами, організаціями, установами та інституціями. Це можуть бути 

процеси комунікації між державами, релігійними організаціями, 

міжнародними організаціями, політичними партіями, мас-медіа, 

корпораціями, громадськими організаціями та іншими великими соціальними 

акторами. 

Особливості макрокомунікації включають: 

 Розмаїття каналів комунікації. Може відбуватися через різні 

канали, такі як дипломатичні переговори, міжнародні засідання, глобальні 

мас-медіа, соціальні мережі, офіційні заяви та декларації, лобіювання та інші. 
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 Велика кількість учасників. Відбувається між великою кількістю 

різних акторів, таких як країни, релігійні організації, міжнародні організації 

тощо, що може вплинути на складність комунікаційних процесів та рівень 

взаєморозуміння. 

 Глобальний контекст. Має місце на глобальному рівні та може 

мати вплив на багато країн, регіонів та суспільних систем. Глобальний 

контекст включає розмаїття культур, мов, цінностей та інших аспектів, які 

можуть впливати на комунікаційні процеси та їх результати. 

 Великий обсяг інформації. Може включати великий обсяг 

інформації, такий як статистика, звіти, наукові дослідження, політичні 

програми та інші документи, що можуть бути складними для аналізу та 

розуміння. 

 Стратегічне планування. Вимагає стратегічного підходу до 

планування та виконання комунікаційних заходів. Це може включати 

розробку комунікаційних стратегій, використання різних комунікаційних 

каналів та засобів, оцінку ефективності комунікаційних заходів та внесення 

коректив у стратегії в залежності від результатів. 

 Вплив на суспільство. Вона може впливати на політичні рішення, 

громадську думку, ставлення до певних питань, формування цінностей та 

норм, а також на відносини між різними соціальними групами. 

 Комунікація в умовах різноманітності. Може відбуватися в 

умовах різноманітності, такої як різні культури, мови, релігії, етнічні групи 

тощо. Врахування цієї різноманітності є важливим аспектом 

макрокомунікації, оскільки вона може впливати на сприйняття та розуміння 

комунікаційних повідомлень. 

Макрокомунікація є важливим аспектом сучасного суспільства, 

оскільки вона впливає на різні аспекти нашого життя, включаючи політику, 

економіку, культуру, суспільні відносини та багато інших аспектів. 

Використання макрокомунікації може допомогти впливати на суспільство, 
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формувати думки та переконання, передавати важливу інформацію та 

сприяти змінам в суспільстві. 

Проте, варто враховувати, що вона може мати свої виклики, такі як 

велика кількість інформації, що може призвести до перенасичення 

інформацією, розповсюдження місінформації та фейків, врахування 

різноманітності суспільства та інші аспекти, які можуть впливати на 

ефективність комунікації. 

Загалом, макрокомунікація відіграє важливу роль в сучасному 

суспільстві, дозволяючи впливати на широкий коло аудиторії, формувати 

думки, переконання та сприяти змінам. Розуміння основних принципів та 

викликів макрокомунікації може бути корисним для тих, хто працює в галузі 

комунікації, маркетингу, політики, науки та інших сферах, де взаємодія зі 

широкою аудиторією є важливим аспектом діяльності. 
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РОЗДІЛ 2. ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ КОМУНІКАТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

2.1 Розвиток навичок комунікації 

Комунікація - це процес обміну інформацією між двома або більше 

особами. 

Розвиток індивідуальних навичок комунікації включає в себе активне 

слухання, ділові розмови по телефону, мистецтво ставити запитання, 

проведення презентації тощо. 

Найбільшого значення в бізнес-комунікації мають уміння слухати й 

уміння говорити. Уміння слухати не випадково стоїть на першому місці. 

Кажуть, що Бог створив людину, давши їй два вуха й одного язика, аби вона 

більше слухала й менше говорила. Адже тільки після того, як ми вислу-хали 

співбесідника, а найголовніше почули те, що він хотів нам сказати, ми 

можемо приймати певні рішення, що і як сказати йому у відповідь, які 

питання перед ним поставити. 

Уміння слухати є чи найважливішою умовою ефективного спілкування. 

Часто у ході розмови люди слухають і не чують, ніби глухі, тому що 

концентруються більше на своїх думках і уявленнях про партнера, а не на 

його реальній поведінці. Щоб не опинитись у ролі глухого слід розвивати 

здібності ефективно-го слухання. Для цього можна скористатись порадами І. 

Атватера. [13] 

Однією з найважливіших умов ефективного спілкування є вміння 

слухати. Часто під час розмови ми можемо бути присутніми, але не чути 

співрозмовника, оскільки занадто зосереджені на своїх думках та уявленнях 

про нього. Щоб уникнути цього та розвивати навички ефективного слухання, 

можна скористатись порадами І. Атватера: 

 Намагайтеся стримувати себе в спробах перебивати 

співрозмовника, показуючи своє зацікавлення його словами. 
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 Дайте співрозмовнику час висловитись, не демонструючи своєї 

нетерплячості. 

 Приділяйте повну увагу співрозмовнику. 

 Після того, як співрозмовник висловився, повторіть головні 

пункти його монологу своїми словами, щоб уникнути непорозумінь. 

 Уникайте поспішних висновків, які можуть стати перешкодою 

для ефективного спілкування. 

 Будьте відвертими та уникайте лицемірства. 

 Не дозволяйте відволікатись під час спілкування. Показуйте, що 

ви цілком зосереджені на словах співрозмовника. 

 Спробуйте розібратись у справжньому значенні слів 

співрозмовника, пам'ятаючи, що не вся інформація може бути передана лише 

словами. 

 Слідкуйте за головною думкою, не відволікаючись на окремі 

факти. 

 Не монополізуйте розмову. 

 Пристосовуйте темп свого мислення та мовлення до 

співрозмовника, щоб досягти кращого розуміння. 

Розрізняють два різних способи слухання, це пасивне і активне 

слухання, і вони використовуються в різних фазах і ситуаціях спілкування. 

Пасивне слухання не включає лише те, щоб мовчки слухати, не втручаючись 

у мовлення та не перебиваючи співрозмовника. Важливо бути уважним, 

розуміти не тільки слова, але й сприймати співрозмовника розумом і 

почуттями. 

Активне, або рефлексивне, слухання вимагає діалогу. Крім 

прослуховування, необхідно підтримувати і розвивати діалог, висловлюючи 

власну думку про почуте, ставлячи різні питання, щоб краще зрозуміти суть 

розмови та залучити співрозмовника до спільного пошуку рішень. Активне 

слухання не є просто засобом, методикою або технікою, але є також 
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принципом роботи багатьох консультантів. Суть активного слухання полягає 

в тому, що психолог уважно приділяє більше уваги вербальним 

повідомленням клієнта, робить як поверховий, так і глибокий рівень 

тлумачення того, що відбувається. Потім формулює відповідь, яка 

відображає глибоке розуміння почуттів клієнта. 

Навички активного слухання є важливими і відносяться до складних 

навичок. 

Разом з тим, ми можемо навести загальні способи, які допомагають 

консультанту-початківцю застосовувати активне слухання в своїй роботі. 

Серед них: 

 Слухати й чути з увагою, без перебивання та засудження. 

 Утримуватися від оцінювання та відволікання. 

 Не відповідати передчасно й не забігати наперед в осмисленні 

розмови. 

 Вибирати актуальні теми й відображати їх зміст. 

 Використовувати навички дослідження та дії. 

Активне слухання надає клієнтові можливість отримати підтримку від 

консультанта й об'єктивно оцінити ситуацію. Цей прийом допомагає 

клієнтові досліджувати та усвідомлювати свої переживання, звільнитись від 

напруження й негативних почуттів. 

Таким чином, активне слухання є ефективним засобом 

психотерапевтичного впливу, який допомагає клієнтові досягти 

конструктивних змін. Ми пропонуємо розглянути типологію загальних 

навичок впливу, або мікротехнік активного слухання, які використовуються 

більшістю фахівців під час індивідуального консультування, незалежно від їх 

теоретичної орієнтації. Ці навички можна розділити на три групи: слухання, 

дослідження і дії. 

Однією з найскладніших професійних навичок є уміння слухати: 

слухати і чути, що говорить клієнт, і те, що він говорить, зрозуміти й 
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прийняти, не засуджуючи й не оцінюючи. Зробити це не так просто, як 

здається на перший погляд. Важливими засобами підтримки контакту з 

клієнтом і демонстрації вашого до нього інтересу є такі навички слухання: 

 Пасивне слухання, включаючи позитивні заохочення та 

мінімальні заохочувальні стимули, спрямовані на підтримку викладу 

клієнтом його історії та забезпечення спокійного плину бесіди. Ці стимули 

можуть бути як невербальними (кивки, доброзичливий і зацікавлений вираз 

обличчя, відкриті жести тощо), так і вербальними (фрази типу "так-так", 

"звичайно", "я слухаю"). 

 Просте повторення ключових слів чи фраз, які промовляє клієнт. 

"Просте" дослівне повторення спрямоване насамперед на уточнення 

сказаного й на підтримку монологу клієнта. Цей прийом можна також 

використовувати для того, щоб виграти час, що дозволяє сформулювати 

більш придатну відповідь. Разом з тим необхідно пам'ятати, що в нашій 

культурі більше цінується передача думки співрозмовника своїми словами, 

ніж дослівне повторення, що може викликати подив чи навіть роздратування.  

 Прояснення — повернення клієнту суті когнітивного змісту його 

висловлення у більш стислій і зрозумілій формі. Цей прийом, з одного боку, є 

перевіркою правильності розуміння консультантом висловлення клієнта, а з 

іншого — дозволяє клієнту краще зорієнтуватися у своїх думках та почуттях 

шляхом зведення їх до більш зрозумілої форми. Це може включати 

уточнення, запитання щодо конкретних деталей, чи звернення уваги на 

ключові аспекти висловлення клієнта. 

 Активне слухання та емпатія — це ще один важливий прийом, 

який полягає в демонстрації зацікавленості, розуміння та співпереживання до 

клієнта. Це включає виявлення емоційного стану клієнта, розуміння його 

почуттів та переживань, та відповідне реагування на них. Активне слухання 

може включати використання невербальних засобів виразу, таких як міміка 
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та жести, а також використання вербальних прийомів, таких як відповіді з 

емоційним забарвленням, співпереживання та висловлення розуміння. 

 Відкрите запитання — це прийом, який дозволяє залучити 

клієнта до активної розмови та висловлення більш детальної інформації. Це 

можуть бути запитання, що починаються зі слів "як", "чому", "що", "коли" та 

інших, які стимулюють клієнта розповісти більше про свої думки, почуття, 

досвід та переживання. Відкрите запитання дозволяють поглибити розуміння 

ситуації клієнта та забезпечити можливість клієнту вільно висловитися та 

поділитися своїми думками. 

 Використання рефлексії — це прийом, який дозволяє 

консультанту відображати висловлення клієнта, повертаючи йому його 

власні слова, щоб засилити рефлексивний процес. Це може включати 

повторення або перефразування того, що сказав клієнт, для підкреслення 

важливих аспектів його висловлення та допомоги йому краще розібратися у 

власних думках та почуттях. 

 Встановлення мети — це прийом, який дозволяє зосередитися на 

досягненні конкретної мети або результату під час консультування. Це може 

включати спільну встановлення мети з клієнтом, формулювання чітких та 

вимірюваних цілей, а також стимулювання клієнта до самостійної роботи над 

досягненням цілей. 

 Використання різних підходів та технік — консультант може 

використовувати різні підходи та техніки в залежності від потреб клієнта, 

контексту та цілей консультації. Це може включати когнітивно-поведінкові, 

гештальт-терапевтичні, психодинамічні, системні та інші підходи, які 

допоможуть клієнту розкрити його думки, почуття та переживання. 

 Завершення сесії — консультант повинен забезпечити належне 

завершення сесії, включаючи підсумок основних висловлених думок, 

відповіді на запитання клієнта та спільне узагальнення досягнутих 

результатів. Важливо також забезпечити клієнта підтримкою після сесії, 
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наприклад, через надання рекомендацій або можливість звернутися за 

додатковою допомогою. 

 Забезпечення конфіденційності — консультант має 

дотримуватися принципу конфіденційності та забезпечити захист 

приватності клієнта. Це включає збереження та захист особистих даних 

клієнта, відсутність розголошення конфіденційної інформації третім особам 

без згоди клієнта, а також дотримання етичних стандартів професії. 

Це лише декілька загальних принципів та підходів, які можуть бути 

використані під час проведення консультування. Варто пам'ятати, що кожна 

консультація є унікальною та може вимагати індивідуального підходу в 

залежності від потреб клієнта та специфіки ситуації. 

Уміння ефективно спілкуватися – один із найголовніших чинників 

успіху в будь-якій сфері сучасного життя. Побудувати кар'єру, завести 

надійних друзів, влаштувати своє особисте життя, домогтися успіху і 

визнання неможливо без уміння ефективного спілкування. 

Комунікативна компетентність є надійним фундаментом здорових 

міжособистісних стосунків і професійного успіху. Вдосконалення навичок 

міжособистісного спілкування може відкрити перед людиною нові 

можливості. Коли ми правильно і точно висловлюємо свої думки, наша 

позиція стає зрозумілою іншим людям. Тому, ймовірніше, що нам вдасться 

досягти взаєморозуміння. [8] 
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2.2 Міжособистісні аспекти комунікації 

Міжособистісне спілкування – це взаємодія між декількома людьми, 

здійснювана за допомогою засобів мовленнєвого і немовленнєвого впливу, в 

результаті якої виникає психологічний контакт і певні відносини між 

учасниками спілкування  

Взаємодія між людьми може бути визначена як міжособистісна, якщо 

вона задовольняє наступним критеріям:  

 в ній бере участь невелика кількість осіб (найчастіше — група з 

2-3 людей);  

 це безпосередня взаємодія, тобто її учасники знаходяться в 

просторовій близькості, мають можливість бачити, чути, торкатись один 

одного, легко здійснюють зворотний зв'язок;  

 це особисте спілкування, учасники якого визнають незамінність, 

унікальність партнера, зважають на особливості його емоційного стану, 

самооцінки, особистісних характеристик. 3 групи значень ―спілкування:  

o об'єднання, створення спільноти, цілісності  

o передача повідомлень, обмін інформацією;  

o зустрічний рух, взаємопроникнення.  

Пов’язані базові поняття: «міжособистісний контакт», «міжособистісна 

комунікація», «міжособистісна взаємодія», «міжособистісні відносини» [6, 

c. 1] 

Види міжособистих спілкувань можна класифікувати за модальністю, 

згідно з поділом, запропонованим Леонтьєвим (1997). Модальне спілкування 

характеризується тим, що його метою є встановлення психологічного 

контакту, розвиток психологічних взаємин між співрозмовниками, а мотиви 

спілкування обмежені самим актом спілкування. З іншого боку, диктальне 

спілкування передбачає передачу інформації, намагання переконати, 

вплинути на співрозмовника з метою зміни його поглядів або отримання 
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емоційної підтримки, а мотиви спілкування виходять за межі самого акту 

спілкування. 

Рівні міжособистих спілкувань можна також класифікувати на основі 

досліджень Головахи,  Паниної (1989) та Петровської (1989). Ритуальний, або 

соціально-рольовий рівень спілкування включає виконання очікуваної ролі, 

демонстрацію знань норм соціального середовища. Цей рівень спілкування 

може мати анонімний характер. 

Діловий, або маніпулятивний рівень спілкування спрямований на 

організацію спільної діяльності, пошук засобів для підвищення ефективності 

співпраці. Це спілкування відбувається на психологічному відстаненні, без 

особистих емоцій. 

Інтимно-особистісний рівень спілкування має за мету задоволення 

потреб в розумінні, співчутті та співпереживанні. Він характеризується 

психологічною близькістю, емпатією та довірою між співрозмовниками. 

Класифікація функцій міжособистих спілкувань: 

Контактна функція спілкування полягає в встановленні контакту між 

учасниками, що передбачає їхню готовність приймати і передавати 

повідомлення та підтримувати взаємозв'язок. 

Інформаційна функція спілкування включає обмін повідомленнями, 

думками, задумами, рішеннями між учасниками. 

Спонукальна функція спілкування спрямована на стимулювання 

активності партнера для здійснення певних дій. 

Координаційна функція спілкування передбачає взаємне орієнтування 

та погодження дій між учасниками при організації спільної діяльності. 

Функція розуміння спілкування включає адекватне сприймання та 

тлумачення змісту повідомлення, взаєморозуміння намірів, установок, 

переживань та станів. 

Емотивна функція спілкування передбачає пробудження в партнера 

бажаних емоційних переживань, а також вияв та зміну власних емоцій за 

допомогою спілкування, отримання співчуття з боку партнера. 
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Функція встановлення відносин спілкування полягає в усвідомленні та 

фіксації свого місця в системі рольових, статусних, ділових, міжособистісних 

та інших зв'язків співтовариства, в якому діє індивід. 

Функція здійснення впливу в спілкуванні передбачає зміну стану, 

поведінки, особистісно-смислових утворень партнера з метою досягнення 

бажаних результатів. 

Багатоканальність є специфічною рисою актуалізації міжособистісної 

комунікації. Саме при міжособистісної комунікації можливе одночасне 

використання декількох каналів передачі і сприйняття інформації. 

Ступінь ефективності міжособистісної комунікації визначається за 

результатами актуалізації двох основних соціально значущих функцій - 

взаємодії і впливу. Ці результати залежать від трьох основних умов, що 

визначають характер мовного спілкування:  

 типу комунікативних особистостей,  

 сприйняття смислової і оцінної інформації.  

 цілеспрямованого впливу друг, на одного.  

Для ефективності міжособистісної комунікації найбільш оптимальними 

варіантами цих умов є наступні: 

 сумісність партнерів як комунікативних особистостей,  

 адекватне сприйняття смислової і оцінної інформації,  

 вплив через переконання. Причинами поганої комунікації можуть 

бути: 

o стереотипи: спрощені думки щодо окремих осіб або ситуацій, в 

результаті чого немає об'єктивного аналізу і розуміння людей, ситуацій, 

проблем; 

o упереджені уявлення: схильність відкидати все, що суперечить 

власним поглядам, що ново, незвичайно («Ми віримо тому, чому хочемо 

вірити»); ми рідко усвідомлюємо, що тлумачення подій іншою людиною 

настільки ж є правомочним, як і наше власне; 
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o погані відносини між людьми, оскільки якщо ставлення одного 

вороже, то його важко переконати в справедливості вашого погляду; 

o відсутність уваги і інтересу співрозмовника; а інтерес виникає, 

коли людина усвідомлює значимість інформації для себе, можливість з її 

допомогою отримати бажане або попередити небажаний розвиток подій; 

o зневага фактами, т. Е. Звичка робити висновки за відсутності 

достатнього числа фактів; 

o помилки в побудові висловлювань: неправильний вибір слів, 

складність повідомлення, слабка переконливість, нелогічність і т.д.; 

o невірний вибір стратегії і тактики спілкування. [12] 

На сучасному етапі розвитку лінгвістики спостерігається значне 

зростання інтересу до аналізу процесу комунікації та до шляхів досягнення 

успішної інтерперсональної інтеракції шляхом розвитку емпатійного 

мовлення учасників спілкування. Ефективна комунікація є головною умовою 

в багатьох сферах діяльності людини, тому механізми забезпечення успішної 

мовленнєвої взаємодії є предметом вивчення багатьох робіт як вітчизняних, 

так і зарубіжних вчених. Саме емпатія – емоційний відгук на почуте – 

дозволяє забезпечити атмосферу відвертості та довіри в спілкуванні, 

встановленню хороших взаємовідносин комунікантів, що сприяє процесу 

інтеракції. Вміння співрозмовників підтримувати емоційний контакт, 

показувати позитивне емоційне ставлення до почуттів іншого, здатність 

відчути його стан допомагає привернути до себе слухача, позитивно 

вплинути на його поведінку. Отже, актуальним є дослідження форм 

емпатійної комунікації як важливого компонента людського спілкування. [2 

с. 24] 

  



30 

 

ВИСНОВКИ 

У даній науковій роботі були розглянуті різні аспекти комунікативної 

діяльності, яка є важливим елементом взаємодії між людьми. У розділі 1 

"Теоретичні аспекти комунікативної діяльності" були досліджені основні 

види комунікації, такі як вербальна та невербальна комунікація, 

міжкультурна комунікація, масова комунікація та інші. Також були 

розглянуті різні види комунікативної діяльності, такі як інформаційна, 

регулятивна, експресивна, референтна та метакомунікація. 

У розділі 2 "Практичні аспекти комунікативної діяльності" були 

висвітлені питання розвитку навичок комунікації, таких як слухання, 

мовлення, спостереження та взаємодія зі співрозмовником. Також були 

розглянуті міжособистісні аспекти комунікації, такі як емпатія, активне 

слухання, ефективна взаємодія та міжкультурна комунікація. 

Загальний висновок полягає в тому, що комунікативна діяльність є 

важливим аспектом взаємодії між людьми та впливає на різні аспекти нашого 

життя, включаючи особистий, професійний та суспільний розвиток. 

Розуміння різних видів комунікації та навичок їх ефективного застосування 

може сприяти покращенню комунікаційних процесів, збільшенню 

взаєморозуміння, зниженню конфліктів та покращенню взаємодії між 

людьми в різних контекстах життєвих ситуацій. Розвиток навичок 

комунікації та усвідомлення міжособистісних аспектів комунікації може 

стати важливим фактором успіху в різних сферах життя, таких як професійна 

кар'єра, міжособистісні відносини, лідерство та багато інших. 

Проте, слід зазначити, що комунікація є складним процесом, який може 

бути впливований різними факторами, такими як культурні різниці, 

емоційний стан співрозмовників, контекст комунікації та інші. Тому важливо 

постійно розвивати свої комунікативні навички, вчитися взаємодіяти з 

різними типами співрозмовників та в різних ситуаціях. 

На основі проведеного дослідження можна зробити висновок, що 

розуміння теоретичних аспектів комунікативної діяльності та впровадження 
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практичних навичок комунікації може сприяти покращенню якості 

комунікації, розбудові взаєморозуміння та взаємодії між людьми в різних 

контекстах. Дана наукова робота може бути корисним внеском у вивчення 

комунікативної діяльності та сприяти подальшому розвитку відповідних 

навичок у студентів, що зацікавлені в цій темі. 
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